关于申报国家自然科学基金委员会2018年应急管理项目
《防范和化解金融风险》的通知

各相关学院、部门：
改革开放四十年来，我国经济高速增长，金融业在改革中稳步发展，取得了显著成就。然而，目前我国还存在金融制度不完善与金融市场化发展不充分、金融监管不到位等问题，使我国金融与实体经济、金融体系内部存在很多风险隐患。特别是我国经济进入新时代以后，国家面临着经济增长由速度向质量发展转变、市场化和国际化程度的日益提高、以及外部不确定性增加等方面的严峻挑战。前期积累的一些潜在风险开始显现，也衍生出一些新的金融风险。若风险逐渐累积并演化成系统性金融风险，将有可能引发金融震荡，严重影响经济社会发展，危及国家安全。习近平总书记强调“金融安全是国家安全的重要组成部分，要把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置，着力完善金融安全防线和风险应急处置机制”。2017年底的中央经济工作会议将“防范化解重大风险”列为三大攻坚战之首，并明确指出“重点是防控金融风险”。2018年4月的中央财经委员会第一次会议明确提出“打好防范化解金融风险攻坚战”。
为此，国家自然科学基金委员会特设应急管理项目，专门研究“防范和化解金融风险”相关问题。
一、研究目标
　　结合新时代我国经济的特点以及世界经济的变化，全面剖析我国金融风险产生的原因，深入分析可能产生的危害与影响，提出有效应对重大金融风险的对策建议，为我国防范和化解系统性金融风险提供科学依据和决策支撑，以更好地促进金融服务我国实体经济。
二、应急管理项目主要研究领域
　　（一）国内经济政策环境与金融风险防范
　　（二）对外开放和国际冲突(如贸易战等)与金融风险防范
　　（三）汇率市场变化、跨境资本流动与金融风险防范
　　（四）信贷市场、保险市场风险防范和化解研究
　　（五）金融市场（货币市场、债券市场、股票市场及衍生品市场等）风险防范和化解研究
　　（六）财政政策及地方政府行为金融风险防范和化解研究
　　（七）综合经营与交叉性金融工具风险防范和化解研究
　　（八）金融基础设施风险防范与化解研究
　　（九）金融科技企业经营风险与防范
　　（十）金融科技背景下非正规金融活动的风险防范与治理研究
　　（十一）金融科技与监管科技创新研究
　　（十二）房地产市场、社会保障与金融风险防范研究
三、申请条件和要求
　　（一）课题申请人应当具备以下条件： 1．具有承担政策性研究课题的经历；2．具有高级专业技术职务（职称）。在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的科学技术人员均不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项规定：此次应急项目申请主持人和参加者，在申请时不列入高级专业技术职务（职称）申请、承担和参与项目总数不超过3项的范围，批准后计入限项范围。
　　（三）申请者可选择其中1个领域或跨领域的内容提出申请，要求联合1-2家金融行业部门或机构合作申请，无金融行业部门或机构参与视为无效申请。合作单位总数不能超过2家。
　　(四) 本应急管理项目定位于政策研究，强调应用管理理论和规范方法，运用有效的数据支撑，加强与实际管理部门的结合，在长期学术研究的基础上，针对项目指南中的研究专题，快速提出科学、可靠的研究结论和可行的政策建议。申请者一般应有扎实的实际背景资料和数据基础，在相关科学问题研究领域承担过国家自然科学基金课题、或政府部门委托的相关课题,并在申请书中予以明示。
　　(五)本应急管理项目主要成果为高质量的政策报告。获得资助的项目在研期间要求每年向国家自然科学基金委报送一份以上政策建议。
四、申请注意事项
　　1. 本应急项目要求申请人与金融行业部门或机构联合申请开展研究，申请人和所有参与人员必须加盖所在单位公章。
　　2、申请代码1选择G03，资助类别选择“应急管理项目”，亚类选择“委综合管理项目”，附注说明选填“研究类项目”。正文部分按照“重点项目申请书撰写提纲”撰写。申请题目可以不同于领域名称，但应属该领域所辖之内的研究方向。申请书正文开始请注明“研究领域:xxx（即：上述十二个研究领域之一）”，如跨领域请注明所跨领域。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理。
　　3、每个项目资助直接费用不超过200万元。拟资助10项左右。
　　4. 研究期限定为2019年1月1日—2021年12月31日。
[bookmark: _GoBack]　　5、承担国家社会科学基金项目（2013年以后获得批准）且尚未结项的负责人，不能申请。本年度内，已经申请国家社会科学基金项目的申请人，不得申请。申请人近 5 年（2013 年 1 月 1 日后）获得国家社会科学基金资助，并已获得全国哲学社会科学规划办公室颁发的《结项证书》，必须提交《结项证书》的复印件，并加盖依托单位法人公章。
五、申请程序和时间安排
课题申请书的电子版务必在2018年10月17日—2018年10月18日期间由课题申请人通过科学基金网络信息系统（http://isisn.nsfc.gov.cn/）上传，通知科研处审核确认。纸质版一式2份请于10月19日前提交至科研处（行政楼205室）。
管理科学部将在11月底之前组织同行评议和会议评审，进入答辩的项目须由申请人到会答辩，不能参加答辩者视为自动放弃申请。
联系人：刘月波，电话：65904366，Email: liuyuebo@mail.shufe.edu.cn
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